

Памяти Надежды Викторовны Докшиной



**28 ноября 2022 года на 87 году жизни скончалась
Докшина Надежда Викторовна –
выдающаяся личность, эксперт, руководитель**

Надежда Викторовна более полувека руководила Брянской лабораторией судебной экспертизы (ЛСЭ) Минюста России. Она прожила долгую, интересную и насыщенную жизнь.

Надежда Викторовна родилась 1 июня 1936 года в г. Ярцево Смоленской области. В 1958 году с отличием окончила Новозыбковский государственный педагогический институт (в настоящее время – Брянский государственный университет имени академика И.Г. Петровского), получив квалификацию учителя географии, биологии и основ сельского хозяйства. После, отработав лишь год в одной из школ в Дагестане, в 1959 году вернулась в Брянск. В том году по инициативе Шляхова А.Р., развивавшего в то время систему судебно-экспертных учреждений (СЭУ) Минюста СССР, была создана курируемая Воронежской научно-исследовательской криминалистической лабораторией группа из двух человек: почерковед – Докшиной Н.В. – и эксперта-автотехника.

С тех пор (вплоть до ухода на заслуженный отдых в 2015 году) Надежда Викторовна трудилась на благо судебной экспертизы, ее развития в Брянском регионе. Судебная

экспертиза была и делом, и смыслом ее жизни.

Она отличалась организаторскими способностями, умением видеть перспективы, а ее оптимизму и стойкости можно было позавидовать. Благодаря этим личностным качествам, а также вдохновению от деятельности своего учителя профессора Шляхова, Надежда Викторовна стремилась сделать из вверенной ей лаборатории авторитетное, динамично развивающееся учреждение системы СЭУ Минюста России, отличающееся высокими практическими показателями. И это ей, безусловно, удалось.

За 56 лет своей трудовой деятельности Надежда Викторовна создала современное судебно-экспертное учреждение со штатной численностью более 50 человек, выполняющее большую часть видов судебных экспертиз и экспертных исследований наравне с региональными центрами судебной экспертизы Минюста России. В настоящее время в Брянской ЛСЭ проводятся как традиционные криминалистические (почерковедческая, трасологическая экспертизы, техническая экспертиза документов, экспертиза оружия и следов выстрела и др.), так и новые – компьютерно-техническая,

психологическая, лингвистическая экспертизы, экспертиза видео- и звукозаписей и др., становление и развитие которых осуществлялось при непосредственном участии Надежды Викторовны.

Особого внимания заслуживает отделение пожарно-технической экспертизы. В 1972 году Шляхов А.Р. как директор ВНИИСЭ поручил Брянскому отделению совместно с Литовским, Казахским НИИСЭ и Эстонской НИЛСЭ создать и развить пожарно-техническую экспертизу. Были подобраны кадры, а через год отделение приняло первые экспертизы. На базе Брянского отделения проходили конференции, в которых принимали участие пожарно-технические эксперты СЭУ Министерства юстиции и МВД СССР; курсы по подготовке пожарно-технических экспертов, где сотрудники отделения выступали в качестве преподавателей. По этому роду экспертизы был написан ряд работ научно-методического характера, одним из авторов которых выступала Надежда Викторовна [1–5].

Брянское отделение было признано базовым экспертным учреждением по пожарно-технической экспертизе в системе СЭУ страны. Экспертизы поступали со всего СССР: крупные пожары на ВДНХ и в оперном театре г. Баку, на единственном в Союзе автоагрегатном заводе в г. Ливны, сырьевом складе Ростовской табачной фабрики, складах торговой базы Рассейняйского райпотребсоюза Литовской ССР, в училище культуры и искусств в г. Пензе, на элеваторе в Херсонской области, Минском военном заводе.

Неоценимой заслугой Надежды Викторовны является строительство здания Брянской ЛСЭ. Проблема с помещением стояла перед Докшиной на протяжении многих лет. Сама Надежда Викторовна так описала эту проблему в статье «Этапы развития Брянской ЛСЭ»: «Штат отделения растет, увеличивается приборная база, требуются дополнительные площади. Как было принято в то время, местные власти выделяли для лабораторий подвальные помещения, отчего экспертов называли “детьми подполья”. Не избежали этой участи и брянские эксперты. Заселение под жилым домом жильцами встречалось агрессивно – лабораторные исследования никого не радовали. Подвалы приходилось менять. Так, Брянское отделение сменило 4 подвала. Наконец, УВД Брянской области выделило помещение в пожарной части УВД, где раз-

местилась пожарно-техническая лаборатория с рентгеновской установкой, фотолабораторией, химлабораторией. Помещение было хорошим, но находилось на значительном расстоянии от отделения. Утром эксперты брали вещдоки и ехали в помещение пожарной части, к вечеру с вещдоками возвращались обратно» [6, с. 175].

С большим трудом в 1989 году после многочисленных обращений Надежды Викторовны в городские и областные органы исполнительной власти удалось получить разрешение на строительство. Всего за год и 3 месяца было построено новое, удобное в эксплуатации здание площадью 2 085,3 м². Оно было оснащено производственными лабораториями (пожарно-технической, химической, атомного спектрального анализа, лазерного молекулярного анализа, волоконведческой, нефтепродуктов, технического исследования документов), библиотекой, тиром, водяным пулеулавливателем, автомастерской, используемой при исследовании автомобилей, поступивших на экспертизу.

Надежда Викторовна как мудрый, талантливый руководитель и опытный эксперт большое внимание уделяла научно-методической работе, подготовке и воспитанию экспертных кадров. Сегодня в лаборатории работает значительное количество высококвалифицированных экспертов, которые наряду с практической деятельностью проводят исследования, имеют опубликованные научные работы. На базе лаборатории в годы работы Докшиной проводились и сейчас проводятся стажировки экспертов СЭУ Минюста России, школы-семинары, а также всероссийские и международные конференции по проблемам судебно-экспертной деятельности. Ярким примером таких мероприятий является международный научно-практический семинар «Экстремистские материалы: практика экспертного анализа и анализ экспертной практики», которой был организован в рамках научно-практического проекта «Восток – Запад: партнерство в судебной экспертизе» и проводился с 15 по 19 сентября 2014 года на базе ФБУ Брянская ЛСЭ Минюста России. Благодаря организаторским качествам Надежды Викторовны семинар был проведен на высочайшем уровне и собрал беспрецедентное для СЭУ Минюста России количество участников: 180 специалистов из 47 городов России и 4 государств (Армении, Бела-

руси, Казахстана, Таджикистана). При этом на семинаре присутствовали представители 44 СЭУ Минюста России [7, с. 126].

Многогранная деятельность Докшиной, как эксперта, руководителя, ученого не осталась незамеченной: в разные годы она удостоивалась ведомственных наград, среди которых памятная медаль А.Ф. Кони, нагрудный знак «Почетный работник юстиции России», медаль «В память 200-летия Минюста России», медаль ФБУ РФЦСЭ при Минюсте России «За вклад в судебную экспертизу», а также награды муниципальных органов власти и следственных органов.

Надежда Викторовна была требовательным руководителем, но в тоже время справедливым и доброжелательным человеком, прекрасной матерью и бабушкой. Она внимательно относилась к людям, к ней обращались за помощью в решении различных проблем.

Светлая память о Надежде Викторовне навсегда останется в наших сердцах. Низкий поклон!

Литература

1. Докшина Н.В. Организация судебных пожарно-технических экспертиз в Брянском отделении Всесоюзного НИИ судебных экспертиз МЮ СССР // Экспертная практика

и новые методы исследования. Экспресс-информация. М.: ВНИИСЭ, 1979. Вып. 19. С. 13–19.

2. Докшина Н.В. Пожарно-техническая экспертиза // Советская юстиция. 1989. № 20. С. 14–15.

3. Авилина Л.М., Беляева Л.Д., Докшина Н.В. и др. Назначение и производство судебных экспертиз. Пособие для следователей, судей и экспертов / Отв. ред. Г.П. Аринушкин, А.Р. Шляхов. М.: Юрид. лит., 1988. 320 с.

4. Авилина Л.М., Данилов Д.П., Докшина Н.В. и др. Судебная пожарно-техническая экспертиза. Пособие для экспертов, следователей и судей. Часть 1. М.: ВНИИСЭ, 1994. 141 с.

5. Авилина Л.М., Данилов Д.П., Докшина Н.В. и др. Судебная пожарно-техническая экспертиза. Пособие для экспертов, следователей и судей. Часть 2. М.: ВНИИСЭ, 1995. 229 с.

6. Докшина Н.В. Этапы развития Брянской ЛСЭ // Теория и практика судебной экспертизы. 2006. № 2 (2). С. 174–175.

7. Секераж Т.Н. О международном научно-практическом семинаре «Экстремистские материалы: практика экспертного анализа и анализ экспертной практики», Брянск, 15–19.09.2014 // Теория и практика судебной экспертизы. 2014. № 4 (36). С. 126–127.